BIOMY
Biomy jsou soubory blízkých ekosystémů s podobnou funkcí a strukturou, které tvoří větší celky v celosvětovém měřítku. Jsou vymezeny především klimaticky-  teplotou a vlhkostí. Každý biom obsahuje stálá typická společenstva rostlin a živočichů s určitým  druhem převládající vegetace. Biomy tvoří jednotlivé vegetační pásy.
Biom oceánu

Biom volného oceánu je nejrozsáhlejší biom světa, pokrývá okolo 75 % povrchu Země. Většina organismů je silně ovlivněna prouděním vod (slapové jevy, mořské proudy, vlny).

Příbřežní zóna  

- nejčastěji písčitá nebo skalnatá, organismy musí být odolné proti znečištění vody v případě písku a proti silnému příboji v případě skal 

- organismy: řasy, mlži, plži a menší druhy ryb. 

Pelagická zóna  

- tzv. volné nebo otevřené moře, voda značně chladnější, vliv mořských proudů → přináší plankton, kterým se živí větší ryby ale i velryby. 

Bentická zóna  

- pod pelagickou zónou, dno tvořeno zejména z usazenin, odumřelých organismů, voda se ochlazuje s přibývající hloubkou a ubývajícím slunečním světlem. 

- organismy: mořská tráva, houbovci, sasanky, mořští červi, hvězdice atd. 

Hlubinná zóna 

- teplota vody okolo 3 °C, obsahuje málo živin, organismy: bakterie 

Rostliny - podvodní nebo mořské trávy, řasy (nazývané plícemi Země)

Živočichové - houbovci, žahavci, měkkýši (ústřice, slávky, chobotnice, sépie atd.), paryby (žraloci a rejnoci), ryby, želvy, kytovci (delfíni, velryby atd.)

Plankton je souhrnný název pro celou škálu organismů. Je jednou z nejdůležitějších složek v potravní síti oceánu → nesmírný význam pro celý biom

Biomy suchozemské:
Tropický deštný les 

- zalesněný biom s trvale teplým a vlhkým podnebím(průměrné teplota kolem 25 °C)
- celoroční srážky přes 2000mm, vysoká vlhkost vzduchu až 100 %, teplota relativně stálá, půda nepříliš úrodná (živiny vázané v biomase)

- největší počet druhů organismů (2/3 všech známých rostl. a živočiš. druhů této planety) –velké množství lián a epifytů, z živočichů - stromoví ptáci, plazi, hmyz, opice,...
- stálé vegetační období (neopadavé lesy), vznik stromových pater (4-5 pater do výšky), chybí bylinné patro (tráva) - tma
- „klenoty Země“ nebo „plíce Země“(producent O2)

- problémy -  kácení (dřevo) či vypalování (zisk nové zemědělské půdy)

- rovníkové oblasti - Amazonský deštný prales, Konžský deštný prales a pralesy na poloostrovech Přední a Zadní Indie + menší ostrovní pralesy v Karibiku, Indickém oceánu a rovníkové oblasti Pacifiku

Střídavě vlhké tropické lesy
- srážky 1000-2000 mm, menší druhová pestrost, méně stromových pater, mají bylinné patro, 
- volně přecházejí v savany, lemují trop. deštné lesy + monzunové oblasti JV Asie

Savany
- tropické travnaté oblasti, střídá se  teplé a chladné období, větší rozdíly mezi denními a nočními teplotami (teploty klesají až k 0 °C)

-   srážky nerovnoměrné  ( ročně okolo  400- 1000 mm), období dešťů (2-4 měsíce) a sucha (8-10 měsíců) 

- vysoce úrodné půdy (plantáže), bylinné porosty (trávy), roztroušené menší stromy a keře

- sloni, antilopy, žirafy, lvi, hyeny, gepard, slon, puma, klokan (Austrálie)
- Austrálie, Afrika, J Amerika (Ilanos, Campos)
Pouště a polopouště
- horké a suché oblasti tropů a subtropů, neúrodné, nedostatek vody - 11 měsíců bez srážek a jeden měsíc je srážkově chudý, obrovské teplotní rozdíly mezi dnem a nocí (40°C a více)

- nedostatek vegetace - suchomilné rostliny, sukulenty, jednoleté byliny X oázy - palma datlová
- pouštní hlodavci, hadi, ještěři, velbloudi
- problém desertifikace - rozšiřování pouští (Sahel)

- Afrika (Sahara), Austrálie, Asie (Gobi),Arabský poloostrov, Amerika (Atacama)

Vždyzelené tvrdolisté lesy
-původní vegetaci tvořily lesy složené z vždyzelených neopadavých dřevin s kožovitými listy  (př. blahovičníky, cedry), dnes většinou zničeny a nahrazeny keři

-  léto suché výkyvy teplot  (15 – 20 °C), maximální množství srážek v zimě (roční okolo 1000 mm)
-  kvalitní podmínky pro zem. produkci (rýže, citrusy, tabák, olivy, bavlník, pšenice, cukr. třtina, vinná réva)
- myrta, vavřín, akát, macchie, živočichové: původně lvi, plazi, hlodavci, kozy, dikobraz

- Středomoří, Austrálie, povodí Mississippi

Lesostepi (vlhko) až stepi (sucho)

-  travnaté společenstvo mírného pásu, podnebí je suché (ročně okolo  250 – 650mm), velké teplotní rozdíly- horká léta (20- 25 °C), chladné zimy (-10 až -15 °C), nedostatek srážek pro růst dřevin, porost trav, bylin a keřů

- půdy velmi úrodné (černozemě) → světové obilnice ( může ohrožovat jejich výskyt)
- kopytníci - bizoni, hlodavci, hmyz

- S Amerika (prérie), J Amerika (pampy), Maďarsko (pusta), stř. Asie, Mongolsko, Ukrajina
Opadavé listnaté lesy až smíšené lesy

- přímořské oblasti mírného pásu, pravidelný přísun srážek (ročně okolo 500- 1500 mm)
- střídání ročních období, průměrná teplota je 10 °C

- původní listnatý porost na ústupu, rozsáhlé kácení - jehličnany, smrky

- buk lesní, dub, směrem k S a V chladněji→ odolnější jehličnany (smrky, jedle, borovice)
- plazi, srnci, jeleni, vačnatci, lišky, medvědi, stromoví ptáci obojživelníci
Tajga - jehličnatý severský les

- velké teplotní rozdíly mezi létem a zimou (až 50 °C), málo srážek (roční srážkový úhrn 450-600 mm), dlouhé mrazivé zimy, podzolové půdy, člověkem téměř nedotčeny, těžba dřeva

- pouze na S polokouli - Aljaška, Kanada, Skandinávie, Sibiř

- dominují jehličnaté lesy, živočichové: medvědi, losi

Lesotundra a tundra
- převážně na S polokouli, dlouhé zimní období (9-11 měsíců),množství srážek je díky malému výparu dostatečné (roční srážkový úhrn 150-300mm) zmrzlá zledovatělá půda 

- nízké a plazivé keříky dřevin,. travinobylinné porosty, mechy, lišejníky; medvěd lední, tuleň, liška polární, los, sob
Polární pustiny

- permafrost,  oblast S a J pólu, lední medvěd
